

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Évesz evre 12 kor. Fél evre 6 kor.
Negyed evre 3 kor. Egy hétre 1 kor.
Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronánál keveseb
a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasár-
napiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Laptulajdonos:
Hj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Bahin-
utca 9.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is árusítatnak.

„Becsületesnek lenni, nem rossz üzlet.”

A mi felejthetetlen nagy regény-
írónk: Jókai mondatja ezt egyik regény
alakjával.

Hogy mennyire igaz ez a mondás,
a világháború legújabb alakulásai is
bizonyítják. A háborúskodó és a sem-
leges hatalmak csoportosulása most más
alakulatot mutat, mint az eleintén hi-
hető volt.

Eleintén ugyanis a tünetekből azt
lehetett gondolni, hogy a Balkán álla-
mok mindegyike az entente-tal rokon-
szervez s ha nem segédkezik is annak
fegyveres beavatkozás útján, legalább
jóbaráti semlegességet fog vele szem-
ben tanúsítani, aminthogy az egyik-
másik állam részéről meg is történt.
Románia, Bulgária és Görögország,
sőt még a magával is jöhetőetlen árkon
kívüli hegymester, Portugália is ilyen
hajlamokat látszottak táplálni. Részben
faji összetartozandóság alapján, rész-
ben — ami különben a legfőbb moz-
gató rugó — anyagi érdekből. Sőt
legtöbbször azt is bizonyosra vették,
hogy ha a központi hatalmak hátrányt
szenvednek, úgy be is fognak avat-
kozni, mert a hatalmakban is benn
van az a természet, ami az ebekben,
hogy valamennyien azt harapják, aki
már le van teperve.

És ime, kellemesen csalódtunk!
A Balkán államok nem csatlakoztak az
entente-hoz, ennek minden ígéretése,
csábítása dacára. Sőt az egyik hata-
lomnak, Bulgáriának a segítségére is
lehet számítanunk.

A dolgok illetően alakulásában két-
ségtelenül nagy szerepe van annak a
körülmenynek, hogy a központi hatal-
mak kilátásai és esélyei most kedve-
zőbbek mint az ellenséges hatalmaké;
ezekkel vállalni tehát szolidaritást most
nem látszik jó üzletnek. Ezzel szem-
ben azonban konstatálnunk kell, hogy
midőn a Kárpátoknál az orosz bizo-
nyos ideiglenes sikereket ért el a sem-
leges hatalmasságok egyike sem avat-
kozott be ellentük.

Mindent összevéve mi a helyzet
jelen kialakulásának okául azt látjuk,
hogy a háború eddig kívül álló ha-
talmasságok az ántant tagjaiban eddig
szomorú tapasztalataik miatt nem biz-
nák, mert azok szavában és ígéretei-
ben már sokszor csalódtak. Minélfogva
azok ígéreteit, amelyeket mindannyi-
szor megszegnek, csak afféle csalógató
sipnak tekintik.

Ellenben a központi hatalmak meg-
bizhatóságáról meg vannak győződve,
akik ha nem vásárolják is meg pénz-
értékkel az ő jóakarataikat, de nem is
árulják el őket, mert igazak, nyitlak és

becsületesek minden irányban és te-
kintetben.

Tehát „becsületesnek lenni nem
rossz üzlet.” —cht.—

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Szept. 21.) Orosz hadszíntér: Luck-
tól keletre nagy orosz erők támadtak
meg. Csapataink, köztük landwehr-
csapatok, mindenütt visszaverték az
ellenséget. Kremenjez mellett is erős
oszlopokat vetettek támadásra. Egyes
helyeken sikerült az ellenségnek az
lka nyugati partjára jutnia, de tartal-
lékjaink mindenütt visszavetették.
Az ellenségnek tüzéségünk nagy vesz-
teségeket okozott. Tegnap estig több
mint 1000 foglyot szállítottunk be.
A Hindenburg nevével viselő 69. gya-
logezed harcatermettségének
ujabb bizonyosságát szolgáltatotta.
Olasz hadszíntér: A tiroli határterü-
leten az olaszok kilátástalan vállalko-
zásokba fognak, különösen az Ada-
mello és a Dolomitok területén. A ka-
rintiai harcvonalon a helyzet változat-
lan. A flitschi katlanban az ellenség
támadó csapatainak maradáka régi ál-
lásaiba vonult vissza. Repülők egyike
az arzierói pályaudvart és tábort bom-
bázta. Délkeleti hadszíntér: **Osztrák-
magyar és német útegek tegnap
a Száva és a Duna déli partján
lévő szerb hadállásokat bombáz-
ták. A belgrádi várra is tüzeltünk.
A Drina torkolata mentén csapa-
taink előretolt szerb osztagokon
rajtaütöttek és megsemmisítették.**

Német jelentés.

(Szept. 21.) Keleti hadszíntér: Hinden-
burg hadcsapata: Az ellenség Novo-Alek-
szandrovskából kénytelen volt egy hátráb
lévő állásba visszavonulni. 550 orosz el-
foglunk. Smorgonnál az ellenség áttörést
kísérelt meg. Visszavertük. A Vilna kör-
nyékéről elvonuló oroszokat támadtak. A
Mjednzi—Lida—Soljane (Nyemen) vonalat
elértük. Lipót herceg hadcsapata: A had-
csoport elérte a Dvorzeznél és attól délke-
letre a Molozac-szakaszt és jobbszárnyával
a Mysanka-szakaszra közeledik. Mackensen
hadcsapata: A tenger felől mindenütt to-
vább is visszaszorítottuk. Délkeleti had-
színtér: A német csapatok kisebb útközelek-
ben több mint 100 foglyot ejtettek. A Duna
északi partjáról német tüzéség megkezdte a

harcot Szemendria mellett, a folyamtól délre
lévő szerb állások ellen. Az ellenséget elüz-
ték és ágyuit elhallgattatták. Nyugati had-
színtér: Ellenséges hajók, amelyek Oszten-
détől délnyugatra Westendét és Middelkerkét
eredménytelenül bombáziák, tüzelésünk elől
visszavonultak. Találatokat figyeltünk meg.
St. Quentinól nyugatra egy német harci rep-
pülő lelőtt egy angol repülőgépet, amelynek
vezetője meghalt, megfigyelőjét pedig elfog-
tuk.

Török jelentés.

(Szept. 21.) Hidroplánjaink Embrosz
szigetén megtámadták Kefalo kikötőt. Egy
lövésük egy nagy ellenséges szállítógőzöst
talált, melyen azutau nyomban tűz lamadt.
Egyidejűleg óriási vízoszlop emelkedett fel-
felé. — Az Anaforta-szakaszon a 18-ára vir-
radó éjjel rekognoszáló csapataink ellensé-
ges szakaszokat elűzték, sikerrel bombákat
dobtak az ellenséges lövészárkokba és fegy-
vereket, valamint hadiszereket zsákmányol-
tak. Tizennyolcadikán tüzéségünk hatásosan
ágyuzta a Kemik Liman mellett levő ellen-
séges tábort. — A Sed il Bahr-szakaszon
tüzéségünk heves ágyuzása elhallgattatta az
ellenséges tüzéséget, Kerevizdere közelében
cserkésző csapataink sikerrel dobtak bombá-
kat. Partvédők útegeink e kő 18-án Sed il
Bahr mellett levő gyalogsági és tüzéségi
állásait ágyuzták. Délután egy hadihajó és
az ellenséges útegek egy órán át ágyuzták a
mi parti útegeinket, a nélkül, hogy kárt tet-
tek volna.

Bulgáriában elrendelték az általános mozgósítást.

A Magyar Távirati Iroda jelenti
Bécsből: **A cs. kir. távirati iroda
a bolgár követségtől arról
értesül, hogy Bulgáriában a
mai naptól, szeptember 8/21-
től számítva elrendelték az
általános mozgósítást. A bol-
gár tartalékosoknak, akik
a külföldön tartózkodnak, be-
kell vonulniuk csapattesteik-
hez. Radoszlavov miniszterelnök kor-
mánypárti szobranje-képviselők gyüle-
sén kijelentette, hogy az események
gyors előhaladására való tekintettel
Bulgária nem maradhat tétlen. Fel kell
készülve lennie minden eshetőségre.
A mozgósítás legközelebb következni,
fog, mert Bulgária érdekei a fegyveres**

semlegesség elrendelését teszik szükségessé.

Höfer jelentése.

(Szept. 22.) Orosz hadszíntér: Az Ikva mellett útegeink keresztüze néhány ellenséges csapatot ugrasztott szét, amint a folyó nyugati partján be akarták magukat fészkelni. Olasz hadszíntér: Dél-Tirolban legnehezebb lövegeink tűz alá fogták az ellenség által megszállott községeket, valamint a Seravalle-beli olasz hadállásokat és útegeket. A Costonon az olaszokat, **mint mindig visszavertük.** Egy ellenséges repülő Trientre d'Annunzio hadnagy tollából származó módfelett együgyű röpiratokat dobott le. Flitsch körül beállott a csend. A tengermenteli harc vonal több pontján csak tüzelés és kisebb vállalkozások voltak. Délkeleti hadszíntér: Tüzérségünk megzavarta a szerbek erődítési munkálatait a Drina alsó folyásánál.

Német jelentés.

(Szept. 22.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Eichhorn csapatának támadása az Osnijánán **előrehaladt.** Lipót herceg hadserege: kikényszerítették az átkelést a Molczadon. Délre csapataink a Molczad—Novaja-Mystól délkeletre húzódon vonalig jutottak. Nyugati hadszíntér: A Souchez—Arras szakaszon a francia tüzérség erős tüzelést folytatott. Neuville környékén kézigranát harcokra került a sor. A tegnapi rommá lőtt sapigneuli zsilipházat, éjszaka a maradványok felrobbantása után természetesen és a nélkül, hogy az ellenséggel érintkezésbe kerültek volna, kiürítettük. Perthestől nyugatra és az Argonneokban az ellenség állásában sikeres aknarobbantásokat végeztünk. A Hartmannswillerkopfnál több kézigranát-támadást visszavertünk.

Török jelentés.

(Szept. 21.) Dardanella-front. Az Anaforta szakaszon tüzérségünk rajtaütött a jobbszárnyunk előtt sáncolási munkákat végező ellenségen. Az Ari Burnu szakaszon a balszárnyon elpusztítottunk az ellenséges bombavető állások és lövészárkok nagy részét. A gyalogságot megsemmisítettük és a sáncmunkákkal foglalkozó ellenséges csapatokat elűztük. Egy ellenséges repülőgépet egy Degirmen-Burnu előtt horgonyzó kórházhajónkra négy bombát dobott. Megállapítottuk, hogy az ellenség a kórházhajót csapatszállításra, valamint arra használja fel, hogy árboczonk őrköt helyezzen el. Irak-front. Szeptember 18-án meglepetésszerű támadást intéztünk az ellenség ellen Kornánál. **Az ellenséget kényszerítettük, hogy ágyuit és partra szállított csapatainak egy részét visszavigye a hajókra.** Közben súlyos veszteségeket szenvedett. Ugyanazon a napon lovasságunk az ellenséges tábor mögé jutott és azt elűzte. Egyik hajónk a Patagonia nevű angol gőzöst, amely szállítmánnyal volt megrakva, az odesszai kikötő előtt megtorpedózta és elsüllyesztette.

Kőris és szilgömb-

fát azonnali és jövő évi szállításra, megvételre keresek. Közvetítőknak magas jutalékot fizetek.

Klein Sándor fakeskedő
Budapest, V., Lipót-körút 5.

Höfer jelentése.

(Szept. 23. Orosz hadszíntér: Az Ikva mentén tüzérségi harc folyt. Az oroszok kísérlete, hogy a folyón átkeljenek, **útegeink tüzelésében meghiúsult.** Litvániában küzdő csapataink **tegnap a Novaja-Mys szakaszon egy orosz hadállást áttörtek, 900 embert elfogtak és 3 gépfegyvert zsákmányoltak.** Olasz hadszíntér: A lafrauni fensik északi szakaszát az olaszok több órán át heves tűz alatt tartották, a nélkül, hogy előbbre jutottak volna. A Dolomit szakaszon az olasz tüzérség fokozta a Monte-Piano ellen irányított tüzelését. Délkeleti hadszíntér: **A Száva mellett és a Drina alsó folyásán tüzérségi harcok és kisebbmértű csatározás. Pozsarevácra és Vc-Gradistéra bombákat dobtunk.**

Német jelentés.

(Szept. 23.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Lennevadentől délnyugatra az oroszok előretörték. A harc itt még tart. Smelyánától keletre csapataink három kilométernyi szélességben betörték az ellenséges állásba, 9 tisztet és 2000 oroszot elfogtak és 8 géppuskát zsákmányoltak. Osmyanánál támadásunk tovább is kedvezően előrehalad. Subotnik mindkét oldalán átjutottunk a Gavia szakaszon. Jobbszárnyunk a Novogrudekiól északra fekvő vidékig előretört. Lipót bajor herceg hadserege: A Molcsaden is átjutottunk. A Mysanka nyugati partján orosz állásokat a breszl-litovszk—minszki vasutvonal mindkét vonalán rohammal elfoglaltunk, miközben 1000 oroszot elfogtunk és 5 géppuskát zsákmányoltunk. Ostrovot bevettük. Az oroszokat Dobrovszlaska irányában visszavetítettük. Nyugati hadszíntér: Rocincourtól keletre a franciák támadása akadályaink előtt összeomlott. Beau-Séjour-majortól északnyugatra koncentrikus tüzelésünkkel elpusztítottunk **újabb francia sáncmunkákat.** Járőreink a franciák súlyos veszteségei mellett tökéletesítették a rombolást. Számos foglyot ejtettek.

Török jelentés.

(Szept. 22.) Irak-front. E hó 19-én meglepetésszerűen tüzelést kezdtünk az ellenségnek a folyó mindkét partján lévő táborára és motorcsónakjaira. Egy ellenséges lovasőrjárat tisztjeit és közkatonaikat megöltük és municióval megrakott lovakat zsákmányoltunk. Egy motorcsónakot elsüllyesztettünk. Dardanella-front Ari Burnunál e hó 19-én tüzelésünkkel Ari Burnutól keletre teljes sikert értünk el és az ellenségnek **komoly veszteségeket okoztunk.** Az ellenséges tüzérségi őrsöket megfutamítottuk. Eltaláltunk egy vontatóhajót, amely Kabatepénél kirakodással elfoglalt szállítóőzősöck kíséretében volt. Anatóliai útegeink hatásosan bombázták Morto-Limant és az ellenséges csapatokat Sed il Bahrnál, valamint az ellenség tüzérségi állomásait Hisszarliknál. Szept. 20-án két ellenséges hadihajó Bos-Burnunál 50 katonát szállított partra. A partraszállított különítmény a parti őrség elől kénytelen volt a hajók fedélzetére visszamenekülni, három halottat hagyva hátra. Nekünk szintén három halottunk volt.

Höfer jelentése.

(Szept. 24.) Orosz hadszíntér: Az Ikva és a Styr mentén Novo-Pocza-jevtől délkeletre két orosz támadást **véresen visszavertünk.** Egy ellenséges gyalogezred átjött a Styren, de **nagy veszteségeket szenvedve**

kénytelen volt a keleti partra visszamenni. Olasz hadszíntér: A Tonale szakaszon olasz csapatok támadását visszavetítettük. A vilgereuthi és lafrauni fensik újra az ellenség tüze alatt áll. A Dolomit szakaszon a tüzérségi harcok nagy hevességgel tartanak. A karintiai harc vonalon tegnap este egy alpino csapat megkísérelte, hogy a Monte Poralbán vonalainkat áttörje. Nagy veszteségeket okozva vertük vissza ezt a támadást. Ma zárul le az Olaszország elleni háború negyedik hónapja. Az olaszok ez alatt a négy hónap alatt csak egyes terepszakaszok ellen intéztek néha több hadosztályt tévő haderőkkel támadásokat. **Mind hiába. Harcvonalunk szilárdabban áll, mint valaha.**

Német jelentés.

(Szept. 24.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Tegnap ellentámadásunk alkalmával **150 oroszot elfogtunk.** Dünaburgtól nyugatra is sikerült az **előretolt orosz állásba behatolnunk, 17 tisztet és 2145 főnyi legénységet elfogtunk** és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenség ellentámadásait a Dünaburgtól délnyugatra általunk elfoglalt vonalak ellen **visszautasítottuk.** Az Osmijanától északra eső területek közti szakaszon az oroszok ellenállását **megtörtük.** Csapataink követik a hátráló ellenséget, amely több mint **1000 foglyot hagyott hátra.** Lipót herceg hadserege: Volokvától nyugatra **13 tisztet és 380 főnyi legénységet fogtunk el** és 2 gépfegyvert **zsákmányoltunk.** Mackensen hadserege: Logisintől északkeletre és keletre tovább harcolunk. Nyugati hadszíntér: Mindkét fél tüzérsége és repülői az egész arcvonalon igen élénk tevékenységet fejtenek ki amelynek a derült időjárás kedvezett. A nyilván a souchezi temetői állás ellen tervezett támadást az ellenség tüzelésünk következtében nem hajtotta végre. Egy ellenséges repülő tűzünkben St. Menehouldtól északra égvé lezuhant. Egy másik Vouzierstől délkeletre volt kénytelen leszállani. A bennlőköt elfogtuk. Pont a Mousson felett egy német repülő két franciával folytatott harcban egyiket lelőtte. A repülőgép a német és a francia vonal között égvé lezuhant.

Török jelentés.

(Szept. 23.) Dardanella-front. Anaforta vidéken tüzérségünk ellenséges lövészárkokban és az ellenséges táborban tüzet okozott, amely két órán át tartott. Az Ari Burnu szakaszon az ellenség aknát robbantott, amely jelentéktelen károkat okozott. A Sed il Bahr szakaszon az ellenség szept. 21-én délelőtt bombadobásokkal kísért heves ágyuzást kezdett balszárnyunk ellen. Útegeink **elhallgattatták az ellenséges tüzérséget.** Szept. 21-én flottánk a Fekete-tenger szén-

Iskolaszerek, rajzszerok, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolesobb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

rakodó kikötőjéből három Bistriji-típusú orosz torpedónaszádót.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Hirek.

— **Törvényhatóságaink feldult tüzehelyeinkéért!** A magyar törvényhatóságok, megyék és városok hazafiás lelkesedéssel eleget tesznek a Khuen Héderváry Károly gróf elnöklete alatt álló Országos Bizottság felhívásának és meghozzák a maguk áldozatait azokért a polgártársainkéit, akiket a háború viszontagságai hájléktalanokká tettek. Vármegyénk eddig a következő adományokat határozta el: Borsód 118.000, Pest-Pilis-Solt-Kiskun (1 százalék pótdó) körülbelül 100.000, Csik 100.000, Sopron és Nyitra 60—60.000, Szatmár 40.000, Somogy (1 százalék pótdó) 32.000, Jász-Nagy-Kun-Szolnok 30.000, Moson 8000, Nógrád 5000, Heves és Maros-Torda 2—2000. Azonkívül Gömör és Kishont vármegye levállalta egy falu felépítését, Szepesmegye 1 és fél százalékos pótdót szavazott meg, Hunyadmegye fenyőfaházakat ajánlott fel a hájléktalanok számára, Csanádmegye egy kis község újrafelépítését vállalta el. Városaink eddig a következő adományokat határozta el: Szabadka 50.000, Temesvár 25.000, Nagyikinda 5000, Pozsony 2000, Szatmárnémeti 2000, Ujvidék 1000, Köröstarcsa 1000, Szilágysomlyó 500 koronát. Ezenkívül a felsorolt vármegyék és városok legtöbbje társadalmi uton is szépsikerű gyűjtést indított. Többi törvényhatóságaink őszi közgyűlése még hátra van és már ma is kétségkívül tekinthető, hogy a hazafiás jótékonyág és a felebaráti szeretet művésből mindnyájan erejükhez mérten fogják kivenni részüket. Megjegyezzük, hogy Veszprém megye 2000 koronát és gyűjtést szavazott meg.

— **Színészet.** Szerdán Lavedan Henrik „Az ágy” c. világhírű (?) — igazabban *hirhedt* 9 jelenete került előadásra, amelyet Budapestben az első előadás után betiltott a rendőrség és csak jól megrostálva engedik előadni. „Csak felnőtteknek!” — hirdette nagy betűkkel a színlap. Persze a mi közönségünk úgy tett eleget az intellemnak, hogy a „felnőttek” — még a gyengébb nemből is — zsufoolásig megtöltötték a színházat. — Pedig kár volt a pénzért! Mert ez a 9 kép, Lavedannak emez irodalmi megtévedése vagy félrelépése nem egyéb 9 anekdotánál (fel tudnánk sorolni az eredetiüket), amelyekből hiányzik az élcs is, a point is; sőt — s ez nem paradox mondás — még a disznóság is olyan hétköznapi bennük, hogy nem érdemes érte fizetni, mert hiszen ilyet ingyért is hallhat-láthat a publikum a lebujokban és éjjel az utszéli bokrokban, ha a gyomor megbirja. Tehát ezek az anekdoták még elmondani sem valók, nemhogy eljátszani valók lennének, mivelhogy nincs bennük mit eljátszani. — Nem is tudja a közönség, milyen szigorú kritikát gyakorol maga felett, amidőn az erkölcsi rothadás odörjét siet szaglászni s az által az írókat ilyen darabok megírására, a színtársulatokat ezeknek eljátszására kényszeríti. — Az ellen pedig — „hábar nem vagyunk hipokraták — titlako-zunk, hogy egyházi személyeket szerepeltessenek az ilyen miliőben, mint az egyik anekdotában történik. Ne profanizálják a mi lelkünk tisztelőnek tárgyát. Tessék *en famille* disznózkodni.

— **Csütörtökön** a „Piros ruhás hölgy” operette újdonság premierje volt, de mert a színlapon nem volt rajta, hogy „csak felnőtteknek”, így ez a kedves nem új, de mégis szép zenéjű operett üres ház előtt került színpadra.

Az operett szövegét Brammer és Grünwald, a zenéjét Winterberg szerezte. Ágotai magyar festőművész (Gömör) Peary Queensland amerikai milliomosnő egyszerű látás után képzeletből lefestette s ez a képe az egyik berlini tárlaton az első díjat nyerte el és nagy szenzációt keltett. Az újságok nem adtak hitelt a festő amaz állításának, hogy ismeretlent festett le s botrányt csináltak a dologból. Az újságcikkek eljutottak az amerikai milliomosnőhöz is, aki felháborodva keresi fel a tárlatot s ott megismeri a festőt s felelősségre vonja, hogy engedelmé nélkül hogy merte lefesteni. Minden elfogadható árat felkínált a képért, de nem kapja meg, hanem eladja a festő egy kozmetikai gyárnak reklám-képül. A szerzők ide beszóvik a gyáros szerelmi esetét egy színésznővel, akibe az amerikai milliomosnő unokafivére is szerelmes. A két szerelmi epizódot úgyesen egy török bölcs kezébe teszik le a szerzők, aki azután összehozza a gyárostól elválasztott színésznőt az amerikaiával, de a festőt is meggyőzi az amerikai nő szerelméről és miután a festő megemmisíti a híres képet, megkapja a kép eredetijét s boldogok lesznek. Nagy Aranka az amerikai nő szerepét játszotta kifogástalanul, gyönyörű hangjával sok tapsot vívott ki. *Gömör* jó partnere volt, bár éneke több kívánni valót hagyott hátra. Úgyesen játszott *Viola* Margit a színésznő szerepében, ugy partnere *Szalontay* (Middleton) és *Gyárfás* (Mayer Tóbiás) is hasonlóké voltak. *Heltau* Ali Huszein basa alakítása hideg volt. A második felvonásban előforduló Gool-táncot *Zombory* Ilonka és *Ulassy* Gizzi lejtették sok bájjal, kecsesen és a megszokott ügyességgel.

— **Pénteken** jótékonycélu diszelszólás volt a 31. honvédegyalozezred eselött hőseinek özevegyei és árvái javára, mely alkalommal színpadra került a „Lili” Hervé örökszép zenéjű operettje. A színház dacára, hogy a páholyokat a helybeli ezredek tisztikara töltötte meg, mégis üresnek volt mondható. Ugy látszik a jótékony cél már nem elég vonzó erő. Erotikus darab jobban vonzotta volna a publikumot. Az előadás általában jónak volt mondható. *Gyárfás* Plinhard szerepében jól alakított, *Szigethy* Irén a címszerepben kedves volt úgyis mint Lili, úgyis mint Antonie a bájos és kedvek énekszámokat a nála megszokott művészetével énekelte amiért sok-sok taps volt jól megérdemelt jutalma. *Heltau* a nagybácsi szerepében igen ügyes volt és humoros alakítása sok derűtséget keltett.

Sólyom.

— **Teljes ellátásra** elfogadok két jó házból való diákok. Szép világos utcai szobát, jó házi kosztot adok. Bővebb felvilágosítást ad Pszota János Buhim-utca 19.

— **Felhívás a nemzethez.** A magyar újságírás emléket készülő állítani harctéri első nagy halottjának, dr. *Bányai* Elemérnek, aki mint katonai hősiességgel, mint ember, lelkiességével, mint író gondolatainak és nyelv-művészetének sajátosságával vált ki sorainkból. A kárpáti harcokban elkövetkezett hősi halála kiragadta őt a Zuboly álnév leple alól, amely alá írói munkáját nagyszerűen rejtette. És egyszerre ráirányította a figyelmet azokra az értékekre, amelyeket két évtizedes pályafutása alatt rejtett el napilapokban, folyóiratokban. A magyar újságírás érzéköltetését, hogy az ilyen értékeket veszni ne hagyja. Az időszaki irodalom mindennapos áradatát igazi tehetségeink évtizedek óta szellemi kincsekkel szórják tele, amelyeknek legnagyobb része pillanatnyi hatás után elvész az áradatban. Pedig mennyi eredeti gondolat, mennyi szép és údvös eszme, az írás és a magyar nyelv művészetének mennyi dokumentuma kallódik így elszerte szórva, holott egybegyűjtve új kincsét jelentené szellemi életünknek. Jó mindnyájunk közül első sorban *Bányai-Zuboly* volt az, akin megbízonyult ennek az igazsága. Az ő hősi halála érlelte tudatosá az t mindnyájunkban rég-

óta lappangó gondolatot, hogy a magyar újságírásnak saját magával, valamint a magyar szellemi élet egyetemével szemben is kötelessége megőrizni az eddig feledésre kárhoztatott ilyen értékeket. Az ő emlékeztetére teljesítjük tehát először ezt a kötelességünket. Emléket állítunk neki a saját szellemének kincseiből: összegyűjtjük legszebb, legértékesebb irodalmi munkáit. Karddal és tollal szolgálta hazáját és a kulturát. Kardjának emléket megbecsüljük azzal, hogy teleteit hazahozatjuk. Tollát, melyet a háboru örök mozdulatlanlanságra kárhoztatott, hosszú emlékkönyv akarjuk avatni írásműveinek gyűjteményével. Végül az embert, a jó és igaz embert, örökítjük meg azzal, hogy összegyűjtjük írásainak jövedelméből az újságírók árvái számára teremünk alapot. Ehhez kérjük a művelt magyar társadalom érdeklődő támogatását. A könyv, melynek megszerkesztésével dr. Mikes Lajost biztuk meg, karácsony táján jelenik meg, dr. Kunfi Zsigmondnak Zubolyról szóló bevezető tanulmányával, Ady Endre, Krudy Gyula, dr. Lukács Hugó, Révész Béla, Schöpflin Aladár, Szász Zoltán és Szép Ernő Zubolyról irt megemlékezésével, díszes kiadásban Pólya Tibor eredeti arcképvázlatával, számos illusztrációval. Előfizetési ára 5 kor. Jövedelmét elhunyt hősünk síremlékére s a magyar újságírók Zuboly-alapjára fordítjuk, amely célra minden felüfizetést is köszönettel nyugtatunk a nyilvánosság előtt. Előfizetéseket elfogad a Budapesti Újságírók Egyesülete (Budapest, VI., Nagymező-utca 36. sz.), mely azokat a Zuboly-Emlékalap postatakarékpénziári csekkszámán fogja elhelyezni.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földéken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Ez nem üzlet.** Borbás Sándor tésilakos zárt kamráját feltörte három odaváló

! Uszoda és kádfürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle

uszodát és kádfürdőt,

amely szép, árnyas kertben fekszik.

A fürdő és az uszoda is egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrásvíz használtatik!

Masszurozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szives támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbérli.

suhanc s onnét 30 kiló buzát lopott el, amit nyomban el is adtak Vörös János és Bán Ilka tési lakosoknak. Most az egész kompánia a bíróság elé került. A 30 kiló buzáért igazán nem volt érdemes megreszkírozni a kiszabandó súlyos büntetést.

— **Olcsó beszerzési mód.** A szápári köszénbánya r. t. gépházából betörők nagy mennyiségű kovácsszerszámot vittek el. A gyanyu Martinek Imre csetényi kovácsmester és ennek Hadnagy József nevű tanonca ellen irányult, amiért is megindították ellenük a bírói eljárást.

— **A Világháború képes krónikájának** most jelent meg a 49. száma eleven, változatos tartalommal, igen szépen és gazdagon illusztrálva. — A füzet ez alkalommal a délnyugati harctérről közöl rendkívül érdekes eredeti fényképfelvételeket, míg mélynyomású műmelléklete az északi harctéren mutatja be gyalogságunk támadását egy kelet-galiciai folyó mellett. — A világháború történetének folytatólagos előadása során az újabb kárpáti harcokat tárgyalja a füzet s főbb fejezetei a következők: Dukla alatt. — Visszavett kárpáti szorosok. — Harc a Polvánán. — A zalai népfölkelők. — Németek a Kárpátokban, stb. — A mai hadviselés c. rovatban a kerékpáros csapattekről olvasható szakszerű ismertetés. — A füzetet most is a háború humora egészíti ki s ingyenes mellékletképpen Jókai: „A jövő század regénye” c. munkájának egy folytatólagos ívét hozza, Egy füzet ára 24 fillér, előfizetés negyedévre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VIII. Üllői-ut 18., ahol már a IV. kötethez elkészült bekötési tábla is megrendelhető.

— **A borközi állapot veszedelme.** Akik a borban az igazságot keresik, sokszor megbotlanak. Deska János bakonycsérnyei lakos is borközi állapotban Szápáron több odaváló lakost megütögel, a beavatkozó csendőrrrel meg gorbombáskodott. A bíróság fogja gondjaiba venni.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektroteknikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-öl kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi heggyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Gyórfy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

13452-915. ki.

Hirdetmény.

Az 1915. évré érvényesített III. oszt. ker. adókiivetési lajstrom, az ez után kivetett áll. jöv. pótló, illetőleg a föld és házbirtok után kivetett áll. jöv. pótló kivetési lajstrom, továbbá a tűzoltói házváltás, utca öntözési és városi közmunka kivetési lajstromok, végül a megyei utadók kivetési lajstrom Veszprém rend. tan. város adóhivatalában 1915 évi szeptember hó 27-től kezdődő 8 napi közzemlére lesz kitéve.

Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a lajstromokat a fent irt időben betekintheik s netáni fellebbezéseiket ugyanitt beadhatják.

Veszprém, 1915. évi szept. hó 21-én.

A városi adóhivatal.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.

Avult hangszerek njakért becséreltötnök.

Egy kitünő zongora eladó. Cim: Szalai Mór Rákóczi-tér 24.



Egy tanuló felvétetik Szalai Mór villanyszerelőnél.

Veszprém r. t. v. rendőrkapitányi hivatala
4209-1915. Rk.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy azon polgári egyének, kik az általuk talált lövészerhulladékokat a helybeli m. kir. 31. honvéd gyalogezred pótzászlóalj parancsnokság gazdasági hivatalának beszolgáltatják, minden egyes hüvelyért, töltényért, vagy tápdobozért fél fillér jutalomban részesülsek. — Ellenben azok ellen, kik nem szolgáltatják be és ezzel üzérkedést folytatnak, büntető eljárás foglyamatba tetetni.

Veszprém, 1915. szeptember 16.

Dr. Török s. k.,
rkapitány.

HIRDETÉSEKET FÖLVESZ A KIADÓHIVATAL.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.
13329-1915. szám.

Hirdetmény.

Közteszem, hogy a város 1914. évi házi pénztári s a pénztárban kezelt alapokról és alapítványokról készített számadása elkészült s a számvevőség jelentésével s a városi tanács javaslatával együtt a városházánál közzemlére ki van téve.

A számadásokat a községi adófizetők a hivatalos órák alatt megtekinthetik és esetleges észrevételeiket beadhatják.

Veszprém, 1915. évi szept. hó 15-én.

Dr. Horváth s. k.,
polgármester h.

Eladó automobil.

Egy négyhengeres, öt üléses, teljesen jó karban levő

Pegaud-automobil

jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.